

瓊崖兵火送征帆

海南撤退追憶

撤退本是爲了反攻

憶自民國三十八年大陸戡亂戰局逆轉，政府撤退來台，瞬忽之間，將屆二十七年；在這九千八百餘的日子裡，我們無日不想到反攻大陸，消滅匪幫，重返家園。

在反攻之前，來談談撤退戰役，也是饒有意義的事，所謂「前事不忘，後事之師。」何況海南撤退，在當時最高統帥部的戰略着眼，是縮短防線，集中兵力，鞏固台澎，準備反攻；並非是風聲鶴唳，草木皆兵式的潰退。因爲此次撤退，保存了將近十萬的兵力，不但對於防守台灣，增強了力量，就是對於反攻的準備，也有莫大的裨益。

榆林形勢·憲兵任務

民國三十八年十月，我任憲兵第三團第二營中校營長，駐於海南島之榆林港，兼任榆林憲兵隊長。斯時剿匪戡亂戰事，已進入尾聲。代理總統李宗仁，趁局勢危急之際，挾重金以飛美，置

國事於不顧。大陸國土，十分之九，已淪於毛共手中，僅有四川成都一隅及西康全省，尚未淪陷，正在進行成都保衛戰；胡宗南部隊盛文兵團，防守成都，掩護中央政府，由成都向臺灣撤退。如此漫長之撤退路線，全賴空運，而空運之中途點站，厥爲海南島榆林港之三亞機場，由榆林往台灣，或乘飛機，或乘輪船任由自便。當時我營轄憲兵三連，第五連隨營部駐榆林港，第六連駐三亞機場，第四連駐紅沙鎮。營配屬於海南防衛總司令部轄下的第四路軍司令部；當時海南防衛總司令爲薛岳將軍，第四路軍指揮官爲陳驥將軍，海南特別行政區長官爲陳濟棠將軍。迄三十九年三月，成都及西康，亦已先後完全淪於匪手，

中華民國之國土，僅餘海南、臺灣澎湖金門馬祖，以及東南海如舟山、大陳各小島而已。斯時榆林港之機關部隊，海軍方面，有海軍第二軍區司令之梁序昭部；陸軍方面，有由兩廣撤退之華中長官公署白崇禧部，與二十一兵團之劉安祺部；空軍方面，有一空運中隊。尚有榆林要塞司令部、海南特區行政公署（由海口移來）海南防總

國事於不顧。大陸國土，十分之九，已淪於毛共手中，僅有四川成都一隅及西康全省，尚未淪陷，正在進行成都保衛戰；胡宗南部隊盛文兵團，防守成都，掩護中央政府，由成都向臺灣撤退。

第四路軍指揮部等。其他由大陸撤退來此之小單位，不可勝數。

在大陸時期之憲兵任務，非如在臺時期憲兵任務之單純，蓋彼時憲兵之任務，主掌軍事警察，兼掌司法警察與普通警察。政府遷台以後，憲兵當局，有鑑於憲兵兼掌普通行政警察，最容易與專職警察發生混淆與衝突，所以主動建議國防部，將憲兵令中規定憲兵兼掌普通警察之職權，予以取消，同時亦對兼掌之司法警察職權，予以凍結，專掌軍事警察勤務，此憲兵任務今昔之不同點，換言之，政府遷臺以後憲兵之任務專一，大陸時期憲兵之任務繁難。

榆林港位於海南島的最南端，氣候酷熱，地瘠民貧；第二次大戰期間，日軍在此構築機場，擴建軍港，設立要塞，並建築許多營舍，以爲進侵南洋的基地。抗戰勝利後，我國全部接收，時隔四年，當時可以說派上了用場，軍港、機場、營舍，均爲我撤退部隊所利用，否則該一撤退戰役，局面將更爲艱苦矣。

### 三大部隊·成敗各殊

在榆林港，我看到三個大部隊的撤退，其中兩個失敗，祇有一個成功。成功的，是二十一兵團劉安祺部隊，劉部原駐青島，由青島撤退至海南島榆林港，於三十八年秋，奉命開赴粵北前線，阻止匪軍，進攻廣州，嗣因戰局轉移，又奉命撤退，繞道至湛江，登船回榆林港。當時臺灣派往雷州半島，接運劉部的船團，因潮落不能靠岸，劉部雖已撤至海岸，但不能立即登船，後面又有土共驟擾襲擊，當時情勢，相當困阨，幸劉司令官處變不驚，指揮若定，雖稍有損失，卒能全其撤退成功。

撤退失敗的，一是華中長官公署，白崇禧部隊，白部由武漢撤至長沙，再撤至桂林；該部多為八桂子弟，士兵返抵桑梓之地，思家心切，未經戰陣，即已逃散不少；嗣後匪軍進逼廣西，白部夏威兵團與張淦兵團，且戰且走，最後撤退目標，也是海南島榆林港。三十八年十一月某日，白長官率高級幕僚十餘人，來榆林港偵察部署撤退事宜，我曾以憲兵隊長身份，前往謁候。不久白即親率船團往雷州半島港口，迎接夏、張等撤退部隊，詎料以上部隊，在撤退途中，遭遇匪軍截擊潰敗覆沒，未能到達指定撤退地點，以致白長官悵望雲天，空船而返。

另一個撤退失敗的，是二十六軍余程萬部與第八軍李彌部，余李兩部，於三十八年冬，戍守雲南昆明，嗣因雲南省主席盧漢叛變投匪。余、

李兩軍，奉命向蒙自撤退，我統帥部擬派飛機往蒙自機場接運至榆林。按照運輸計劃，第一梯次是載運憲兵第十八團，該團幸運地搭上軍機，安全飛抵三亞機場。第二天，我軍機又飛往蒙自，擬照計劃，逐次接運陸軍部隊；詎知甫抵蒙自上空，即因匪軍已於先一日夜，奔襲蒙自，控制機場，以致我軍機無法降落，放空而回。第八軍與第二十六軍，既不能撤至榆林，不得不被迫流散，有的到了滇緬邊境，作游擊戰；有的到了富國島，四年後撤退來台。在憲兵十八團撤到榆林之翌日，我在三亞機場，晤見余程萬、李彌兩軍長，他們都是由蒙自先乘機至榆林，為其部隊先容者；彼等至機場，原是去接空運部隊，殊不知，等到當天下午，由蒙自飛返的機群，全是空空如也，彼等始知情勢劇變，其失望與沮喪的心情，不問可知矣。

總之，撤退戰較之攻擊戰尤難，如果撤退成功，人員、武器、裝備無損，也就等於打了一次大勝仗。

由成都空運撤退之立、監委員，國大代表等

多人，在榆林候船赴台，但當時並無定期交通客船，只有軍運差船，往返榆林臺灣間，因我營擔任港口船舶檢查，許多立監委、國大代表，都找我安排介紹搭乘差船赴臺事宜，我本着「助人為快樂之本」的心情，有求必應，成全了不少「行不得也」的人士。經我援手的人士中，以後在臺灣見面，彼等猶拳拳感念，且有幾位立監委員，以杯酒言謝，真是人生何處不相逢。

海南與雷州半島，中隔瓊州海峽，海口至海安，不到兩小時航程；斯時雷州半島，已淪入匪手，海南島內部，又有土共馮白駒部，盤踞在五指山上，出沒無常；負責海南防衛之薛岳將軍，對由雷州半島迭次渡海來犯之匪軍，均乘其半渡而殲滅之，造成數次大捷，使海南島穩定了半年之久；詎料至三十九年四月中旬，對岸匪軍數千人，乘夜偷渡至海口附近之突出部臨高角，登上陸匪軍，已被我俘獲三千餘人。因我軍處理俘虜經驗不足，加以人手不夠，使原已成擒之俘虜，中途譁變；又因五指山土共，乘機衝出與譁變之匪軍會合，同時渡海來犯之匪軍，又源源登陸，致我守軍腹背受敵而不支，海口旋即失守，薛岳將軍之防衛總部，撤退至榆林，不數日間，匪軍突狼奔，海南島大部地方，均受侵擾。此時最高統帥部，為縮短戰線，集中兵力，確保台灣，待機反攻起見，乃下令自海南撤退；於是吾軍部隊，奉命向榆林港及陵水兩處集結，準備登船撤退；台灣方面，適時派出大批船隻，準備接運部隊返臺。

### 徵用民船·亦恤民艱

是時本營奉命派憲兵押運船隻，不僅臺灣來船，派遣憲兵押運，即是榆林港附近，無論公民營大小船舶，亦悉由憲兵管制，準備作撤退運兵之用，猶憶有香港常川航行海南貨輪一艘，噸位近千，亦在扣用之列；該輪之船長容某，亟欲擺脫扣留，以便返航香港；某夜容船長突來我營部，請求謁見，渠云：「該船為香港裕記航業公司

所有，運商貨來此，現已卸貨，亟欲返航銷差，決不願運兵赴台灣，請營長恩准放行，願以黃金十條為酬」。我當即告以扣船之事，是奉命辦理，也是軍事上的緊急需要，將來是否派上你的船去臺灣，現尚不得而知，希你稍安勿躁，靜待狀況發展：黃金十條，我決無法接受，並告以憲兵官兵職務上之行為，決不接受任何餽贈與報酬；彼乃怏怏而去。

又隔二日，海南作戰撤退計劃，已付諸實施，自然所有部隊與物資，以裝載臺灣來船為主。我建議第四路軍指揮官陳驥將軍，原停靠榆林港之公商民營船舶，大多是小噸位的，可徵用其中一部份，作由岸至大船駁載之用；但為體恤民艱，收攬人心起見，不宜派該等船舶，擔任兵差趕台。陳指揮官欣然採納我的意見。因此，當地船舶與香港來船，最多也祇是擔任駁載一、二次，待我們撤退裝載將要完成之際，對該等船舶，悉予放行，彼等感激之情，自是不言而喻。

## 民哭四野·俱欲避禍

匪軍自臨高角登陸得逞後，薛岳將軍之防衛總部，即撤退至榆林港。我軍部隊，分由榆林、

陵水兩處，登船撤退。至四月底，匪軍已迫至榆林附近，與我掩護部隊激烈戰鬥中，不時可聞槍砲聲。本營負責治安維護與港口秩序維持，依撤退序列，除掩護部隊外，本營是最後登船撤退之官兵，已陸續分批撤離碼頭，航向大輪，營部人員，見我久久不至，賴漢樞副官為人機警忠誠，乃在大船旁邊，搭乘返航之小船一艘，駛來碼頭

艦局人員，亦亟欲登船撤退逃生，奈軍事當局，以情勢緊急，未能預留彼等船位；彼等不得登船，在最後始得離岸登船，眼見紅沙與田獨方面，火光燭天，槍彈之聲，從頭上掠過，嘶嘶而鳴；但我執行任務，到最後部隊登船完畢，（有一部份掩護部隊，未及撤離。）始命我的隨身憲兵，找我營原先控制之小船，準備前往大輪；因爲臺灣方面所派來之數十艘大輪，爲避免匪軍射擊，斯時已遠離碼頭，停泊於港口外之海面上待命，凡登船者，必須乘小划子，划行一小時後，始可登上大船。我們原控制有小划子數艘，作爲最後撤退一批值勤官兵之用；奈我們因忙於執行任務，未遑多顧，對小划子控制稍疏，致爲友軍部隊奪走，以致我們無駁船登輪。斯時已是民國三十九年四月二十九日午夜，後面有匪軍威脅，前面有大海橫阻，長夜漫漫，魔影憧憧，不禁望洋興嘆。

## 留後掩護·冒險登輪

正在不知如何是好之際，忽見我營副官賴漢樞中尉，駛來一小船，接運我們，於是我率領最後一批官兵，始得脫險航登大輪。原來是晚我營官兵，已陸續分批撤離碼頭，航向大輪，營部人員，見我久久不至，賴漢樞副官爲人機警忠誠，乃在大船旁邊，搭乘返航之小船一艘，駛來碼頭

登上大輪後，已是四月三十日凌晨二時，我疲憊已極，船上擁擠得水洩不通，我營部人員，倒處於甲板上靠扶梯之亭子間，席地而臥，不知不覺間，我已呼呼入睡，翌晨醒來，方知已度過艱苦的最長的一夜。輪船啓碇，駛離榆林，向臺灣鼓浪前進，瞥見前後艨艟巨輪，二十餘艘，緩緩航行，儼如海上長城。斯時晨光熹微，涼風習習，海鷗點點，悵望雲天，回望海南，悲憤交集，蓋以海南撤退，是我整個大陸河山，陷入赤色煉獄之最後一幕。此時我們雖得暫脫虎口，但反攻大陸，拯救大陸同胞之責任更加重大。

我們船上，有四路軍指揮官陳驥將軍，與榆林要塞司令陳衡將軍、憲兵第三團團長莫中令將軍等，船不及萬噸，乘載官兵，超過萬數，擠迫有如沙丁魚，毫無活動餘地。出入便所或舉炊造飯，都非常困難；在海上航行三日兩夜，因倉促撤退，官兵給養，很成問題；原來海南島物產雖豐，但是貨棄於地，尚未開發，稻穀與其他作物，生產不多，祇盛產紅薯，價廉物美。

## 幸有蕃薯·最佳口糧

撤退之前，我命憲兵官兵，採購紅薯（甘藷）爲給養，盛於乾糧袋內，以備萬一。果然上船之後，米麵兩缺，而且船上人擁擠如蟻窩，無法舉炊，我們的生紅薯，於是派上了用場，大行其道。因此物可以生食，既可充飢，又可解渴，甜脆可口，在無正規給養充情形之下，憲兵大嚼紅薯，羨煞友軍，本部官兵除自給外，乃以餘薯接濟鄰近友軍。憲兵職司軍紀糾察，有時難免引起

對方不快，此時憲兵散糧濟人，自然獲得好感，也是憲兵勤務，「失之東隅，收之桑榆」的又一章。

### 撤退成功·幾個因素

民國三十九年，五月二日，船抵高雄，聽候國防部的點驗，在碼頭上停留一日，部隊經過點驗後，依序下船；到了此時，塵埃落定，大家才算鬆了一口氣，鎮定了心神。檢討此次撤退之所，以完全成功，實由於我最高統帥部所派之船艦，適時到達，海南防衛當局，指揮若定，掩護警戒部隊，善盡職責；登船搭載部隊，秩序良好；加

以客觀因素，斯時共匪尚無海空軍可以擾擊我們

，否則敵前撤退，能全師而歸者，實不多見。

我營奉命開赴雲林縣莿桐鄉莿桐村國民小學

內，整訓待命，在該處訓練三個月，開赴嘉義，履行嘉義憲兵隊勤務，為確保臺灣，反攻大陸而

更加努力；其他同時撤退的友軍，經過整編訓練，後，都成了執行上述任務的生力軍。

是年秋，韓戰爆發，美國杜魯門總統，宣佈協防台灣，更以總統蔣公之英明領導，軍民之

團結奮鬥，生聚教訓，勵精圖治，使臺灣成為反

攻復國，堅強不拔之鞏固基地，屹立亞洲，不但

為嚮往自由民主之光明燈塔，而且為阻遏赤禍洪

流之海上長城；今日總統蔣公雖曰崩逝，但在

嚴總統與蔣院長的堅強領導之下，無論國際局勢

如何不利，無論姑息氣氛如何囂張！只要我們內

部團結鞏固，繼續經濟繁榮，早日完成十大建設

，厚植反攻力量，莊敬自強，多難興邦，相信「白日放歌須縱酒，青春結伴好還鄉」的歡欣景象，遲早必會到來的。

爲

## 臺灣銀行

務供現代化的服務



371-6376：線專務服

**綜合存款**

活存、定存、簡便貸款  
一本存摺  
為您做到家庭出納  
為您辦理免稅儲蓄  
為您代繳各項費用  
為您代繳各項稅捐  
為您收付各種款項

**國內遠期信用狀**

減少交易風險  
便利資金調度  
隨時轉讓貼現  
質歡迎使用

期限：  
三、六、九個月

面額：  
十、五十、  
一百萬元

**定期存單**

可轉讓  
利息優厚  
安全可靠  
自由轉讓  
存取方便

新臺幣旅行支票

伍佰元  
壹仟元  
伍仟元  
全省通用

觀光、旅行、經商  
攜帶方便  
安全可靠

汽車進行服務

您只要將腳踏車、

摩托車、汽車駛入

臺北市承德路292號

本行民權分行

「汽車臨櫃窗口」

不用下車即可

存款取款為

您解決停車困難

節省寶貴時間

採用電腦作業並可

代收代付本行大臺

北地區各營業單位  
存摺類存款

訂閱中外雜誌購買中外文庫及購買  
合訂本請將書款交存附近郵局劃撥  
一四〇四四帳戶，或寄郵票交台北  
市新生南路三段七號之二或撥電話  
七七一二四八〇，即可收到書刊。